

记者带你探访高墙内的真实世界

——呼和浩特高度戒备监狱首次开放日活动见闻

本报记者●李楠 通讯员●刘志芳●洪云汉

高墙、电网、岗哨……在公众眼中,各个监狱留给人的第一印象总是神秘莫测。3月1日,呼和浩特高度戒备监狱以“提升改造效果 展示监狱风貌”为主题,举办首次开放日活动,记者跟随呼和浩特市、赛罕区两级人大代表、政协委员、媒体代表、律师代表以及服刑人员家属走进呼和浩特高度戒备监狱,揭开了这座建成不到两年新监狱的“神秘面纱”。

从监狱的“中枢”——应急指挥中心,到服务中心;从监舍楼、习艺生产车间,教学楼,从医院、服刑人员配餐中心,到活动场所,代表们全方位了解了监狱刑罚执行、狱政管理、生活卫生、教育改造、劳动改造等情况,感受了监狱公正文明执法、科学规范管理、教育改造服刑人员的工作成果。

可视通话 搭建便民平台

在这所监狱,智能化设施随处可见。监区内,一个现代化的亲情会见设备引起了代表们的极大兴趣。据民警介绍:亲情可视电话是高度戒备监狱创新会见管理模式的一个重要组成部分。在传统的会见中,服刑人员家属必须到监狱面对面会见,内蒙古地域辽阔,如果家属距离监狱路途遥远,不仅耽误时间,而且花费也比较大。亲情可视电话的启用,不仅节省了家属会见的成本,更重要的是方便了家属与服刑人员的联系,对促进服刑人员安心改造发挥了极为重要的作用。

一名服刑人员家属参观后感叹道:“监狱搭建这样的便民平台,只要通过手机或者电脑下载APP,提交申请通过审核,就可以在批准的时间内和服刑的家人通话,这个平台不仅方便与亲人的交流,同时还节约了很多路费,太方便了!”

亲情帮教 彰显人文关怀

三月的天气,乍暖还寒,走进监区食堂,却是一片热闹的景象。当日,监狱正在举行着亲情帮教活动,服刑人员亲属代表与其服刑的亲人围坐一桌,或互相夹菜,或亲切交谈,亲情、温暖、关爱在这个特殊的环境里传递着,温情溢满高墙……

看到代表们露出疑惑的表情,民警解释道:“对近期表现好的服刑人员及实际改造需要,监狱会安排家属前来,与服刑人员开展亲情聚餐帮教活动,这样的方式,会进一步增强服刑人员在狱内的改造效果。”

“床头文化励志牌”是监舍内的一大亮点。在每一个服刑人员床铺的墙上,都有这样一个励志牌,上面不但有警官寄语,还有家属寄语。民警介绍,励志牌效果特别好,可以激励服刑人员树立信心,积极改造。



民警介绍服刑人员食堂副食品。



代表与服刑人员座谈。



▲代表参观狱内法庭。
▶政治处主任刘志芳为执法监督员颁发聘书。



规范管理 让执法更透明

一块大屏幕,随时可以查询各类通知公告以及服刑人员积分考核、行政奖惩和减刑假释等内容,这就是监狱的狱务公开系统。不管是在家属服务中心,还是监区内,所有服刑人员的相关信息,一目了然。

在会见室大厅入口,服刑人员超市的货架上,商品明码标价,与人们日常生活中的商品价格并无区别。

除此之外,干净整洁的配餐中心操作间,规范有序的习艺车间现场,设施完备的监狱医院,整洁划一的监舍小组,训练有素的监狱民警,无不体现着这所监狱规范化管理的成果。

“今天的参观,让我亲身体会到了监狱这所特殊‘学校’的文明执法与规范管理。”赛罕区的政协委员表示。

参观结束后,监狱还组织代表与服刑人

员进行了座谈,并聘请了人大代表、政协委员、媒体代表、律师及服刑人员家属为执法监督员,进一步推进监狱“阳光执法”。

“通过开展监狱开放日活动,让社会公众走进高墙,增加了社会对监狱工作的了解,提升了监狱的狱务公开水平,展示了新时期监狱建设成果,为监狱坚守安全底线,践行改造宗旨,奠定了更加坚定的基础。”呼和浩特高度戒备监狱副监狱长兰勇表示。(图片摄影:陈灵波)

呼和浩特第二监狱:深化狱务公开 强化执法监督



执法监督员参观监狱文化展示。

本报讯(记者 袁雪英)为了进一步增强监狱执法及其他各项工作的透明度,提升监狱执法水平,3月1日,呼和浩特第二监狱举办了聘请执法监督员暨监狱开放日活动。活动共聘请了来自人大代表、政协委员、民主党派的特邀执法监督员15名,聘任期为3年。

在聘任仪式前,执法监督员们参观了服刑人员食堂、监舍、教学楼等场所。执法监督员曹东海对记者说道,感谢第二监狱党委和全体警察职工对自己的信任,并表示,在任期内,将认真履职,在今后的工作中,依法开展执法监督工作,及时准确反映和转递人民群众提出的意见和建议。

第二监狱党委委员、副监狱长卢永利表

示,通过聘请监督员对监狱的各个执法环节进行监督检查指导,让监狱的执法更加阳光、更加透明,进一步提升呼和浩特第二监狱整体工作水平,努力实现内部管理规范化、刑罚执行法治化、队伍建设正规化要求。

在聘任仪式上,呼和浩特第二监狱党委副书记、政委高太双强调,监狱执法工作是刑罚执行工作的重要环节,也是震慑违法犯罪、维护公平正义的重要关口。执法工作的质量和水平不仅影响政法机关的整体形象,同时也关系到社会的稳定与发展,关系到党和政府在人民群众中的威信与威望。希望监督员们既做监督员,也做宣传员,以监督为纽带,搭建起监狱与社会的沟通桥梁。